

# 善行善治 擦亮社区慈善新名片

西海岸新区南岛社区打造“慈善+”社区治理新模式

福彩有爱  
公益有我

早报3月28日讯 近年来,青岛西海岸新区薛家岛街道南岛社区将慈善与基层社会治理深度融合,打造出一系列创新举措,展现出慈善事业在社区基层发展的蓬勃活力。通过这些创新举措,不仅让社区居民切实感受到慈善的温暖,更推动了社区的高质量发展。如今,社区正以独特的“善行善治”模式,在项目开展、慈善空间建设等方面取得突出成绩,擦亮社区慈善的新名片。

## 形成15分钟慈善圈矩阵

据了解,南岛社区面积约10.25平方公里,是村改居转型后的城市社区。自2020年成立以来,社区两委就将慈善工作纳入重要发展议题,积极探索“五社联动”基层治理新路径,构建起“525+”(我爱我家)基层治理新模式。

政策引领与领导重视为南岛社区慈善发展提供了坚实的前提条件。在区社工部、区民政局、薛家岛街道办事处的指导支持下,社区秉持“立足社区、动员社区、服务社区、提升社区”的方针,形成“1+8”大社区联动机制,打造“慈善+”社区治理新模式,充分发挥慈善在基层治理中的重要作用。

南岛社区书记杨燕玲告诉记者,为强化社区慈善发展的组织保障,南岛社区在阵地建设和队伍建设上双管齐下。社区打造了2100平方米的实体空间,将慈善阵地与党群服务中心、卫生室等建



社区开展儿童海洋绘本活动。南岛社区供图

设紧密融合,形成15分钟慈善圈矩阵,串联起各方慈善力量。

“设立社区慈善基金是南岛社区推动慈善发展的关键举措。”杨燕玲说,2023年,辖区8个经合社全部设立社区慈善基金,2024年又共同支持成立南岛社区慈善基金。通过多元化募集,目前基金总规模已达91.5万元。基金将主要用于慈善公益项目、社区公共服务等领域,让更多居民受益。

## “慈善+”惠民生精准服务

记者了解到,南岛社区积极构建“慈善+”社区治理新模式,涵盖了多个方

面。在“慈善+志愿服务”方面,社区依托“合和益家”平台,开展多样化志愿服务活动,并推出“积分兑换”激励机制。“我心安处是故乡——随迁老人社区支持和融合”项目,为近200位随迁老人和1000多个家庭提供了全方位服务。“慈善+社会帮扶”让救助更加精准。依托“初心驿站”平台,社区将慈善力量与困难群体精准对接,收集并完成众多“微心愿”。在养老服务上,打造特色养老服务驿站,形成“一站式”养老服务体系。同时,积极关爱孤残未成年人和新市民群体,为他们提供资金救助、心理辅导和个性化服务。“慈善+协商议事”方面,社区依托“幸福家园”协商议事平台,邀请各

方代表参与社区治理,创新议事模式,解决了120余件社区问题,并利用慈善基金改善社区环境。“慈善+就业创业”为居民提供了更多发展机会。社区链接就业创业资源,建立“企业用工需求”和“居民求职需求”清单,举办就业招聘活动。利用闲置土地打造“嗨儿街”特色海鲜街,为就业创业者提供培训服务,涌现出许多创业典型。

南岛社区将慈善融入社区治理,盘活了社区资源,激发了社区内在活力。未来,南岛社区将继续深化“善行善治”模式,让慈善的力量在社区持续绽放,为建设更加和美、幸福的社区而努力。

## / 延伸 /

## 青岛福彩为公益助力

青岛福彩事业自1987年启航,始终高举社会福利和公益旗帜,践行初心使命,履行社会责任。截至2024年8月31日,青岛共计销售福利彩票384.04亿元,筹集福彩公益金近108.96亿元,增加地方税收7.97亿元,为社会福利和公益慈善事业发展提供了有力的资金支持,为保障民生、改善民生,促进社会和谐做出了重要贡献。

公益是福利彩票始终不变的初心。多年来,青岛福彩秉持“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,不断为社会公益和福利事业贡献着福彩力量。近三年来,组织开展敬老、助残、济困、助学等公益活动百余场次,其中,“夏日送清凉”“寒冬送温暖”等品牌公益活动,为建筑工人、环卫工人、外卖快递员、爱心志愿者等岛城各行各业的城市建设者们送上关怀和关爱,在全市营造了关心特殊群体、倡导公益慈善的浓厚氛围。

(青岛早报/观海新闻记者 刘雅梦)

早报3月28日讯 近年来,青岛西海岸新区的社区慈善事业发展迅速,其中前湾股份经济合作社慈善基金(以下简称“慈善基金”)凭借其显著的慈善效果、规范透明的运作模式以及创新性的项目设计,成为社区慈善领域的典范。

## 解决居民“急难愁盼”问题

前湾股份经济合作社书记高绪武告诉记者,“慈善基金”自成立以来,始终聚焦社区居民的“急难愁盼”问题,开展了一系列具有针对性的慈善项目。例如,针对社区内老年人就餐不便的问题,“慈善基金”联合社区志愿者和社会组织,共同打造了“爱心助老食堂”,为社区内的高龄、独居、行动不便的老人提供低偿或无偿的餐饮服务。该项目不仅解决了老人的吃饭难题,还通过组织志愿者与老人交流互动,丰富了老人的精神生活,增强了社区的凝聚力。

高绪武表示,前湾股份经济合作社为老年居民建设了整洁明亮、温馨舒适的就餐场所,位置便利,就在小区内。餐食不仅丰富多样,而且营养均衡,充分考虑到老年人的饮食特点和健康需求。更贴心的是,对于70岁以上的老人,每人每餐还补贴2元。

对于社区内的失独家庭和困难家庭,“慈善基金”也给予了特别关注。每年春节前夕,社区会开展走访慰问失独家庭活动,为每户送去2000元慰问金,让他们感受到党和政府的关怀以及社区大家庭的温暖。当社区居民身患重病,家庭经济陷入困境时,“慈善基金”工作人员迅速行动,为居民送去10000元慰

## 温暖社区的“爱心引擎”

西海岸新区前湾股份经济合作社慈善基金以创新模式引领社区慈善发展



高绪武(右)到社区慰问老人。前湾股份经济合作社供图

问金,让他们感受到关爱与支持。

在教育领域,“慈善基金”设立了教育奖励扶助机制。连续多年为考上大学的学生发放800元—4000元不等的奖学金,每年在这方面的支出为3万元—5万元。这一机制不仅在物质上减轻了学生家庭的经济负担,更重要的是,对学生的努力和成绩给予了肯定和激励。考上大学的学子们成为社区少年

儿童的榜样,在社区内形成了“比学赶超”的良好氛围,为社区的长远发展提供了人才保障。

## 为社区发展注入新活力

近年来,“慈善基金”积极探索适合社区发展的慈善新模式。得益于对社区需求的精准把握,“慈善基金”工作人员

通过定期开展社区调研,收集居民的意见和建议,确保每个项目都能切实解决居民的实际问题。同时,“慈善基金”还注重项目的可持续性,通过与社区志愿者、社会组织、爱心企业等多方合作,形成了“慈善基金+党员志愿者+慈善组织+社会单位”的合作模式,为项目的长期稳定运行提供了有力保障。这些创新的“造血”模式,不仅拓宽了“慈善基金”的资金来源渠道,还为社区经济的发展注入了新的活力。

在项目实施过程中,“慈善基金”注重发挥各方的优势,形成了多元化的合作模式。例如,在“爱心助老食堂”项目中,“慈善基金”工作人员联合社区志愿者、社会组织为老人提供专业的营养指导,爱心企业为食堂提供食材和设备支持。这种多方合作的模式,不仅提高了项目的实施效率,还充分发挥了各方的优势,实现了资源的最大化利用。

“慈善基金”的创新实践,不仅为社区居民带来了实实在在的好处,还为其他社区提供了可借鉴的经验。“慈善基金”被评为山东省“金种子”优秀社区慈善基金荣誉称号,其项目也被列入青岛市“青苗计划”优秀社区慈善基金项目。

未来,“慈善基金”将聚焦社区居民的需求,汇聚更多的爱心力量,为打造更加和谐、美好的社区贡献力量。相信在“慈善基金”的持续推动下,前湾股份经济合作社的明天会更加美好。

(青岛早报/观海新闻记者 刘雅梦)